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Geschäftszahl: 2022-0.475.329  

 

Wien, 18.8.2022 

Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 11475/J 

des Abgeordneten Philip Kucher, Genossinnen und Genossen betreffend Spesen und 

Repräsentationsausgaben der Bundesregierung wie folgt: 

Frage 1: 

 Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. Juni) Umbauten 

(inkl. allfälliger kleinerer Montage- / Demontagearbeiten) in Ihrem Büro bzw. in 

den Büros Ihres Kabinetts vorgenommen? 

a. Wenn ja, welche Umbauten wurden im Detail vorgenommen? 

b. Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Umbauten angefallen? (Bitte um 

detaillierte Aufschlüsselung nach Begründung der vorgenommenen Umbauten und 

den dadurch jeweils entstandenen Kosten)? 

Nein. 
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Frage 2: 

 Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. Juni) Anschaffungen 

für neue Büromöbel durchgeführt? 

a. Wenn ja, welche Büromöbel wurden im Detail angeschafft? 

b. Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Möbelstücke angefallen? (Bitte 

um detaillierte Aufschlüsselung nach Möbelstück und den dadurch jeweils 

entstandenen Kosten)? 

Nein. 

Frage 3: 

 Welche technischen Ausstattungen (EDV. Mobiltelefone, Laptops, Tablets, Kameras 

etc.) wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. Juni) für Sie und 

Ihre Mitarbeiterinnen im Ministerbüro angeschafft?  

a. Welche Kosten sind jeweils für welche Ausstattungen technischer Natur 

angefallen? (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Gerät oder Software 

und den dadurch jeweils entstandenen Kosten)? 

 

Gerät Stück Einzelpreis (netto) Gesamtkosten (brutto) 

iPad Air 5th Generation 4 € 540,83 € 2.595,98 

DJI OM Videostabilisator 1 € 108,40  € 130,08 

Mikrofonadapter 1 € 55,00 € 66,00 

Kabellose Kopfhörer 1 € 33,29 € 39,95 

Gesamtkosten:   € 2.832,01  

 

Außerdem wurden 15 Stück Trello Lizenzen von Altlassian beschafft – Gesamtkosten: 

€ 1.766,25. 

Fragen 4 bis 7: 

 Wie viele Dienstwägen wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 

30. Juni) durch Ihr Ressort angeschafft? (Bitte um Aufschlüsselung jeweils nach 

Dienstwagen und Nutzungsbefugten) 

 Auf welchen Verträgen beruht die Nutzung Ihrer Kraftfahrzeuge? 
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 Wurde von Ihnen oder Ihrem Ressort die günstigste mögliche Variante bei der 

Auswahl Ihres Dienstwagens gewählt? 

 Um welche Automarken handelt es sich dabei jeweils und wie hoch sind die Kosten 

pro Monat und Auto im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. Juni)? 

(Bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach einzelnem Kraftfahrzeug, Monat 

und dafür entstandenen Kosten) 

Es wurde kein Dienstwagen angekauft. Alle Fahrzeuge dienen zur Erfüllung der dienstlichen 

Erfordernisse und beruhen auf BBG-Verträgen. Folgende Kosten sind angefallen: 

Fahrzeug Stromkosten 
Vollkasko+ Leasingrate, 

Wartung 
Reparatur 

Audi e-Tron Apr 527,35 Apr 1.376,01 Apr 0 

(Leasing) Mai 548,45 Mai 1.376,01 Mai 0 

  Jun 266,79 Jun 1.376,01 Jun 0 

 Gesamt  1.342,59  4.128,03  0 

 

Fahrzeug Treibstoff Haftpflicht Wartung/Reparatur 

VW Sharan 1 Apr 0 Apr 42,43 Apr 124,03 

(Kauf)  Mai 0 Mai 42,43 Mai 0 

 Jun 0 Jun 42,43 Jun 0 

 Gesamt  0  127,29  124,03 

 

Fahrzeug Treibstoff Haftpflicht Wartung/Reparatur 

Ford Galaxy 2 Apr 0,00 Apr 102,70 Apr 124,03 

(Kauf) Mai 98,41 Mai 102,70 Mai  

  Jun 0,00 Jun 102,70 Jun  

 Gesamt  98,41  308,10  124,03 
1 Wird für Transportfahrten (Siedlungen etc.) eingesetzt. 
2 Wird für dienstliche Fahrten eingesetzt.  
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Frage 8: 

 Sind in Ihrem Ressort FotografInnen als DienstnehmerIn beschäftigt? 

a. Wenn ja, wie ist bzw. sind diese/r besoldungsrechtlich eingestuft? 

Nein. 

Frage 9: 

 Wurden 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. Juni) seitens Ihres 

Ressorts externe FotografInnen für einzelne Termine engagiert? 

a. Wenn ja, auf welcher rechtlichen Basis wurde diese engagiert? 

b. Wenn ja, bitte um detaillierte Darstellung aller Termine, zu denen ein Fotograf 

bzw. eine Fotografin engagiert wurde und die dadurch jeweils entstandenen 

Kosten. 

c. Wenn ja, wie viele Fotos, die seitens des Ressorts in jedweder denkbaren Art und 

Weise verwendet wurden (wenn auch nur zu Archivzwecken), entstanden aus den 

jeweiligen Engagements? 

d. Wenn ja, wurden Fotos, die aus diesen Engagements entstanden sind, an Dritte 

(mit oder ohne Verwendungsrechten) weitergegeben? (Bitte jeweils um Darstellung 

aller Empfängerinnen der im Auftrag Ihres Ressorts entstandenen Fotos sowie 

damit jeweils im Zusammenhang stehender etwaiger Rechnungen) 

Im 2. Quartal 2022 wurden fast ausschließlich Fotografinnen und Fotografen des 

Bundespressedienstes (BKA) beauftragt. Eine laufende Dokumentation sämtlicher 

Fotografien inkl. Verwendungszweck kann aufgrund des enormen Verwaltungsaufwandes 

seitens meines Ressorts nicht geleistet werden. Die Abrechnungen des BKA erfolgen 

halbjährlich im Nachhinein, dann werden alle Termine mit den Beauftragungsunterlagen 

abgeglichen, kontrolliert und der Kostenaufwand für das vergangene Halbjahr gesammelt 

freigegeben. 

Darüber hinaus wurde eine externe Fotografin für einen Pressetermin des HBM beauftragt:  

Rechtliche Basis: Termin: Kosten: 

Direkte Beauftragung 24.06.2022 Abrechnung erfolgt in Q3 

Im 2. Quartal 2022 erfolgte noch die Bezahlung eines früheren Fototermins 

(Dekretverleihung, 28.3.2022) in Höhe von € 220.  
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Fragen 10 und 11: 

 Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. Juni) Fotos, die seitens 

Ihres Ressorts - etwa bei Terminen - angefertigt wurden Medien zur Verwendung 

weitergegeben? (Bitte um bildliche Darstellung/ Beschreibung aller Fotos im 

Einzelnen und an welche Medien dieses jeweils ergangen ist und um Auskunft 

darüber, ob es in weiterer Folge auch verwendet wurde sowie Anführung der 

jeweiligen Ausgabe, in der die Veröffentlichung stattgefunden hat.) 

 Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. Juni) Fotos, die seitens 

Ihres Ressorts - etwa bei Terminen - angefertigt wurden zur Verwendung an eine 

politische Partei weitergegeben? (Bitte um konkrete Darstellung der jeweiligen 

Bilder, Auskunft an welche Partei( - Organisationen) dieses jeweils ergangen ist und 

Auskunft darüber, wie diese in weiterer Folge auch verwendet wurden sowie 

Nennung des jeweiligen Mediums, in dem die Veröffentlichung stattfand) 

a. Wurden dafür Rechnungen gestellt? (Bitte um detaillierte Vorlage aller 

Rechnungen je Foto) 

Fotos können kostenfrei im Pressebereich der Homepage des Sozialministeriums und am 

Flickr-Kanal des Ressorts https://www.flickr.com/photos/sozialministerium/ 

downgeloaded und unter Angabe des jeweils angeführten Fotocredits verwendet werden. 

Eine Dokumentation, wer und in welchem Verwendungszusammenhang die Fotos 

downgeloaded hat, erfolgt dabei nicht. Mit dem Download akzeptiert der Nutzer die 

Nutzungsbedingungen der Fotos.  

Frage 12: 

 Wie verhält es sich mit den Bildrechten an den Fotos. die seitens Ihres Ressorts 

angefertigt wurden? 

Das Fotoservice des Bundeskanzleramtes enthält Fotos, an denen die Rechte dem Bund 

zustehen. Ausgenommen hiervon sind Fotos, bei denen ein Hinweis angebracht ist, dass die 

Rechte bei Dritten liegen. Die Fotos, an denen die Rechte dem Bund zustehen, stehen unter 

den Nutzungsbedingungen (vgl. 

http://fotoservice.bundeskanzleramt.at/nutzungsbedingungen.html) kostenfrei zum 

Download zur Verfügung. Eine Registrierung des Nutzers ist nicht erforderlich. Mit dem 

Download akzeptiert der Nutzer bzw. die Nutzerin die Nutzungsbedingungen dieser Fotos. 

Das gesamte im Fotoservice enthaltene Bildmaterial ist nach dem Urheberrechtsgesetz 
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geschützt. Das gilt auch für Bilder, die vom Bundeskanzleramt im Auftrag meines 

Ministeriums angefertigt werden.  

Frage 13: 

 Welche Repräsentationsaufwendungen (Datum. Beschreibung und Anlass, 

Voranschlag, tatsächliche Abrechnung) sind für Sie und Ihre MitarbeiterInnen des 

Ministerbüros im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. Juni) 

entstanden? 

Als Repräsentationsaufwand wird im BMSGPK jener notwendige Aufwand verrechnet, der 

im Zuge der Amtsführung des Bundesministers bei der Darstellung nach Außen entsteht. Es 

zählen daher alle Ausgaben aus Anlass von Staatsbesuchen sowie Besuchen von 

Regierungsmitgliedern oder Delegationen anderer Staaten bzw. internationaler 

Delegationen zu den Repräsentationsausgaben. Außerdem haben neben den aus solchen 

Besuchsanlässen aus Anlass von Konferenzen, Tagungen, Ehrenpreis-, Staatspreis- und 

Ordensverleihungen sowie Journalisteneinladungen u.ä. gegebene Empfänge bei Zutreffen 

der vorstehenden Voraussetzungen für Repräsentationen auch solchen repräsentativen 

Charakter. 

Verabschiedung Dr. Clemens Martin Auer 9.6.2022: 

Catering: Fa. BS Gastro Brok € 3.212,14 

Blumenschmuck und Überreichung: Fa. Blütenzeit 537,88. 

AGES Projektwettbewerb Mai 2022  

5 Stk. Geschenkkörbe für die Gewinner – EZA Weltladen € 504,47. 

Angelobung Apothekerkammer 11.4.2022  

Catering: Fa. BS Gastro Brok € 325,80. 

Frage 14: 

 In welcher Höhe sind - im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. Juni) - 

Reisespesen für Sie und Ihre MitarbeiterInnen des Ministerbüros angefallen 

(national und international, jeweils geordnet nach Datum, Anlass, Voranschlag und 

tatsächlicher Abrechnung)? 
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Im Bundesministerium fallen im Sinne der Fragestellung keine Reisespesen, sondern 

lediglich Reisekosten (Flug- und Fahrtkosten) an. Darüber hinaus verweise ich auf meine 

Anfragebeantwortung zur Anfrage Nr. 11346/J betreffend „Quartalsbericht der Reisekosten 

Q2 2022 im Bundesministerium für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz“. 

Fragen 15 und 16: 

 In welcher Höhe sind - im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. Juni) - 

Aufwendungen für Speisen und Getränke für Sie sowie MitarbeiterInnen des 

Ministerbüros entstanden? 

 In welcher Höhe wurden - im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. Juni) 

- Bewirtungskosten für Gäste durch das Ministerium getragen? (Bitte um eine 

detaillierte Aufschlüsselung für welche Anlässe - wie z.B.: Pressekonferenzen, 

Besprechungen. Regierungsklausur etc. - externe Auftragnehmerln und 

entstandene Kosten) 

In der Zentralleitung sind Bewirtungskosten in Höhe von € 16.681,84 für eine Vielzahl von 

Sitzungen, Pressekonferenzen, Besprechungen, Meetings etc. angefallen. Eine detaillierte 

Aufschlüsselung der Kosten kann aufgrund des unverhältnismäßig hohen 

Verwaltungsaufwandes nicht durchgeführt werden. 

Frage 17: 

 Wie hoch waren die kumulierten Gesamtausgaben für Werbung, 

Öffentlichkeitsarbeit, Informationskampagnen und Veranstaltungen Ihres Ressorts 

im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. Juni)? 

a. Wie hoch waren die Kosten jeweils für Werbung. für Öffentlichkeitsarbeit. 

Informationskampagnen und für Veranstaltungen Ihres Ressorts im 2. Quartal des 

Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. Juni)? 

Diesbezüglich verweise ich zunächst auf meine Beantwortung zu Frage 1 der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 11500/J und führe zu den Veranstaltungen im 2. Quartal 

2022 Folgendes aus: 

Für Veranstaltungen wurden im 2. Quartal 2022 in Summe € 23.213,50 für Zahlungen im 

Zusammenhang mit der Durchführung der Veranstaltung „Multi-Stakeholderdialog“ 

Kindergarantie an die Agentur EvOTION – Events mit Emotion e.U ausbezahlt.  
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Am 9. und 10.5.2022 fand das Konsumentenpolitische Forum statt, bei dem für Saalmiete 

und Catering insgesamt € 3.701,40 angefallen sind. 

Vom 12. bis 15.5.2022 fand die Interpädagogica, die größte Bildungsmesse Österreichs, in 

der Messe Wien statt. Das BMSGPK betreut dabei gemeinsam mit der Schuldnerhilfe OÖ 

einen Stand, um die Unterrichtsmaterialien zur Verbraucher:innenbildung bei Lehrenden 

und Interessierten zu promoten. Diese Veranstaltung findet im Prinzip jährlich statt, doch 

ist sie im Vorjahr kurzfristig wegen COVID abgesagt worden. Die für das Jahr 2021 bezahlte 

Standmiete in der Höhe von € 11.705,52 wurde für das Jahr 2022 gutgeschrieben und so ist 

im 2. Quartal 2022 noch ein Betrag von € 247,10 für die Standausstattung angefallen. 

Am 30.05.2022 wurde die Veranstaltung Online-Handel und die Zukunft der 

Marktüberwachung abgehalten, dabei entstanden für Catering und Miete Kosten in Höhe 

von € 2.000. 

Die Durchführung der Präsenzsitzung des Ständigen Koordinierungsausschusses (Gremium 

der Zielsteuerungspartner gemäß § 27 G-ZG) am 10. Juni 2022 war mit Kosten in Höhe von 

insgesamt € 2.523,24 verbunden, davon € 1.764 für Tontechnik (Kongresstechnik - Congress 

Rental Austria GmbH) und € 759,24 für Catering (BRoK Catering – BS Gastro & Event Services 

GmbH). 

Weiters wurde im 2. Quartal (03.05.2022) das Symposium zum internationalen Tag der 

Händehygiene mit Gesamtkosten von € 3.929,60 abgehalten. 

Frage 18: 

 Welche Agenturen wurden seitens Ihres Ressorts im 2. Quartal des Kalenderjahres 

2022 (Stichtag 30. Juni) mit Aufträgen im Zusammenhang mit Öffentlichkeitsarbeit 

betraut? 

a. Welche Kosten waren damit jeweils verbunden (bitte um detaillierte 

Aufschlüsselung jeweils nach Agentur, „Projekt" und Kosten sowie Auskunft 

darüber, ob diese Kosten bereits in den „Gesamtausgaben für Werbung. 

Öffentlichkeitsarbeit.  Informationskampagnen und Veranstaltungen" 

berücksichtigt sind)? 

Diesbezüglich verweise ich auf meine Beantwortung zu Frage 3 der parlamentarischen 

Anfrage Nr. 11500/J. 
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Frage 19: 

 Welche Printprodukte (Broschüren, Magazine, Schautafeln. Poster etc.) wurden 

seitens Ihres Ressorts im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. Juni) 

veröffentlicht (bitte Einzelaufschlüsselung nach Projekt. Zweck der Publikation, 

Gesamtauflage, Distributionskanal und damit verbundenen Kosten sowie Auskunft 

darüber, ob diese Kosten bereits in den „Gesamtausgaben für Werbung, 

Öffentlichkeitsarbeit Informationskampagnen und Veranstaltungen" berücksichtigt 

sind)? 

Diesbezüglich verweise ich auf meine Beantwortung zu Frage 4 der parlamentarischen 

Anfrage Nr. 11500/J. 

Frage 20: 

 In welcher Höhe entstanden Kosten für Drucksorten, Fotos, Autogrammkarten, etc. 

des Ressortministers im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. Juni)? 

Es entstanden keine Kosten. 

Frage 21: 

 Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. Juni) Dienste von 

Visagistinnen, Make Up Artists, Friseuren, Stil- Farb-, Mode-, Typberaterlnnen in 

Anspruch genommen? 

a. Wenn ja. bitte um detaillierte Aufschlüsselung für die Anlässe wo diese Dienste in 

Anspruch genommen worden sind, welche Dienste konkret in Anspruch genommen 

worden sind, wen Sie engagiert haben und welche Kosten dabei entstanden sind 

(Bitte um Darstellung aller Rechnungen)? 

Nein. 

Frage 22: 

 Wie hoch sind die Taxirechnungen und Mietautokosten für Sie und Ihre 

MitarbeiterInnen des Ministerbüros im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 

(Stichtag 30. Juni) ausgefallen (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung genaues 

Datum, Anlass, Abrechnung)? 
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Im Zeitraum 1.4. bis 30.6.2022 sind Taxikosten in Höhe von € 732,8 angefallen. Es wurde 

kein Mietwagen angemietet. Eine Auswertung der gefragten Daten kann, da keine 

gesonderten Statistiken geführt werden, aufgrund des damit einhergehenden, 

unverhältnismäßig hohen Verwaltungsaufwandes nicht durchgeführt werden. 

Frage 23: 

 Haben Sie im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. Juni) einen Coach in 

Anspruch genommen? 

a. Wenn ja. bitte um detaillierte Aufstellung der Termine, Name des Coaches und 

der Abrechnung. 

Nein. 

Frage 24: 

 Verfügen Sie oder einer Ihrer Mitarbeiterinnen im Ministerbüro eine Kreditkarte des 

Ministeriums? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung, wer hat eine Kreditkarte. wie 

hoch sind die Abrechnungen im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. 

Juni) und für welche Zwecke wurde die Kreditkarte eingesetzt. Was wurde genau 

mit der Kreditkarte bezahlt und wofür? 

In meinem Kabinett verfügen drei Personen über eine dienstliche Kreditkarte, wobei darauf 

hinzuweisen ist, dass in allen angeführten Fällen ein dienstlicher Bedarf für eine Kreditkarte 

besteht und entsprechende Zahlungsverpflichtungen für das Ressort gegeben sind. Im 

angefragten Zeitraum wurden über die genannten Kreditkarten Kosten in Höhe von € 

387,27 abgerechnet.  

Frage 25: 

 Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 30. Juni) durch Ihr Ressort 

Werbeartikel bzw. Sachspenden angeschafft (wie Pokale, Werbeartikel etc.) die von 

Ihnen oder Ihren Mitarbeiterinnen des Ministerbüros durch das Ministerium 

ausgegeben wurden? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung der Kosten, für welchen konkreten 

Anlass die Sachspende ausgegeben wurde und wer hat diese erhalten. 

b. Wie hoch ist der aktuelle Lagerstand derartiger Sachpreise? (Bitte um detaillierte 

Darstellung nach konkreten Produkten sowie Wertangaben) 
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Für eine Beschaffung von 250 Stk. Stofftaschen und 249 Stk. Regenschirmen im 1. Quartal 

2022 (siehe dazu die Beantwortung zur parlamentarischen Anfrage Nr. 10481/J, Frage 25) 

wurde im 2. Quartal ein Bruttobetrag von € 3.751,38 ausbezahlt.  

5 Stk. Pokale inkl. Werbegravur und Versand: P.A.M. Sportpreise Greinecker Pokale 

GmbH., Rechnung Nr. 20220321 vom 04.04.2022 über den Gesamtbetrag: € 100 

(inkl. MwSt). 

1. SFC Bulls Eye-Dartturnier  

2. ABSV Poysdorf-Mal- und Zeichenwettbewerb 

3. NÖ Badmintonverband-Austria Senior Open 2022 

4. ÖZIV Graz-Integra-Fußballturnier 

5. FF-Hall-Bereichsfeuerwehr-Leistungsbewerb 

12 Stk. Pokale inkl. Werbegravur und Versand: P.A.M Sportpreise Greinecker Pokale 

GmbH., Rechnung Nr. 20220468 vom 31.05.2022 über den Gesamtbetrag: € 240 

(inkl. MwSt). 

1. Sportunion Faustball-St. Johann/Walde 

2. Feuerwehr Mitterberg-Leistungswettbewerb 

3. SV Gallneukirchen-Judoturnier 

4. Sportring Oberlangkampfen-Pfingstturnier 

5. Sportverein Lochen-Gewichtheben 

6. Jugendfischen Trofaiach-Leistungsfischen 

7. Union Graz-Gymnastiksportbewerb 

8. Feuerwehr Aflenz-Leistungsbewerb Hochschwabtrophy 

9. Gallia-Judoturnier 

10. ATUS Knittelfeld-Minigolfturnier 

11. Kraftsportclub Klaus-U14 Staatsmeisterschaft 

12. USV Gabersdorf-Jugendfußballturnier 

Das Ministerium besitzt kein Lager für Sachpreise/Pokale. Die Pokale werden direkt von 

der Firma an die Lieferadresse, welche das Ministerium bei der Bestellung bekannt gibt, 

versandt. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Johannes Rauch 
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